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ACTA No. 164 

SESION ORDiNARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 15:20 horas, del doce (12) de noviembre 
de dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio e! Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
12) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
13) VASQUEZ HUMBERTO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaalista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial de! Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 162 del 10 de noviembre de 2019 
5.- Citación licenciado Iván Recalde Secretario de Educación con el tema, porcentaje de 

ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2019, sustentación proyecto de 
presupuesto 2020 y  otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipío de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 162 del 10 de noviembre de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Citación licenciado Iván Recalde Secretario de Educación con el tema, porcentaje de 

ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2019, sustentación proyecto de 
presupuesto 2020 y otros 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: soy el coordinador de ponentes del 
proyecto de acuerdo que está en trámite, quiero ver unas consideración el presupuesto del 
municipio de Yumbo para educación va a cerrar en el 2019 en más de $94000000000, lo 
segundo para el 2020 está estimado en 64,000 millones, no está en nuestra función 
cambian rubros o valores pero si está en nuestra función en el control político en hacer 
observaciones pertinentes que nos den la posibilidad que ustedes en el Consejo de 
gobierno puedan hacer ver al mismo alcalde que algunas cosas se puede modificar. 
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Tiene la palabra el licenciado Iván Recalde Secretario de Educación manifestando como 
puntos importantes los siguientes: presentación planes de acción 2016,2017 y  2018, los 
porcentajes de ejecución, presupuesto 2020. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: tenemos que trabajar por el 2020, 
estos valores que da al final el licenciado Iván si los totalizamos nos da el valor de los 63 
millones, hay unos valores que no están en el presupuesto y es lo que tenemos que entrar 
a pelear, por ejemplo educación terciaria de 500 millones, habla estrategia de permanencia 
me gustaría que nos explicara a que se refiere el rubro estrategia de permanencia y que va 
por 119 millones de pesos y el rubro de eficiencia administrativa 4128, a que se refieren 
esos rubros, por otro lado en campaña los docentes tomaron posición frente a una 
situación muy personal y casi que pensando en que es lo que se va a ganar, aquí se le 
paga cumplidamente a los docentes, el rubro de bienestar por 1400 millones fue 
importante, mire se ha fijado un rubro mayor de 1700 millones que también hay que 
resaltarlo, está bien que se haga pero la Secretaria de Educación tiene que darle unas 
consideraciones importantes como cuales, luchar por metas de los resultados de la 
instituciones educativas. 
Responde licenciado y un Recalde: la calidad de gratuidad implementación de 
estrategias, es el dinero que llega a las instituciones por el valor de los estudiantes, tanto 
de primaria como de bachillerato, instituciones como la general Santander solo tienen un 
presupuesto anual de 40 millones mientras la instituciones de sector urbano tiene un 
presupuesto más elevado, y lo otro de la eficiencia de servicios educativos son el personal 
de apoyo que se manda a las instituciones educativas, el tema supervisión del PAE, la 
parte contable requiere personal de apoyo, finalmente decir que como está planteado el 
presupuesto se envía a Planeacián, lo ideal sería que nos lo hubieran aprobado así. 
El presidente dice: cuando se habla de calidad aquí hay que mirar hacia futuro, que la 
calidad llegue a la instituciones educativas, por ejemplo en estos días el licenciado Vergara 
para una publicidad me hablaban que iba a haber carreras profesionales aquí pero que nos 
ganamos si los muchachos de los colegios de Yumbo no alcanza el puntaje ni para las 
carreras tecnológicas, yo sí creo que es bueno que el sector docente se haga un 
autoexamen y si en verdad ellos están entregando toda su sabiduría para preparar a la 
nueva generaciones, Secretario de Educación tiene que mirar hacia futuro sin verdad lo 
docentes que hay le están entregando toda su capacidad, toda su sabiduría para que esos 
niños y niñas que llegan a los colegios se enamoren de la educación 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: licenciado importante y aquí lo 
hemos repetido el municipio ha hecho una inversión histórica en lo que tiene que ver con el 
mantenimiento de todas las escuelas, pero llega una segunda parte importante que es 
apropiar los recursos suficientes para la infraestructura modular, creo que esto es 
fundamental para el presupuesto que se va aprobar la próxima vigencia, otra pregunta la 
escuela parte alta de las Américas se le hizo una inversión, durante la semana pasada 
algunos profesores tienen la preocupación que están diciendo que la escuela se va a 
cerrar, por otro lado la universidad que tiene buenos programas, la pregunta es qué ha 
pasado con los preicfes. 
Tiene la palabra el Concejal Ermes Ruiz y dice: licenciado usted menciona que se 
requieren ciertos recursos para determinados programas, sería importante que cobertura 
van a cobijar estos presupuestos, es una recomendación más general para cuando vengan 
a presentar el informe, quiero referirme a tres temas, el primero es el tema de la 
universidad, nosotros hemos soñado durante muchos años con tener una universidad para 
lo Yumbeños, en diciembre pasado presente un documento derrotero para transformar el 
IMETY en la universidad de los yumbeños, en el Instituto Tecnológico para Yumbo, es un 
documento que está radicado en el IMETY. también hace año y medio radicamos un 
proyecto de acuerdo el cual no se le ha dado tramite, mediante la cual se institucionaliza la 
calle 12 entre carrera 12 y 6 como la calle de los estudiantes, finalmente mañana radico un 
proyecto de acuerdo a ver si lo podemos discutir con el Concejal Villa sé que le va a gustar, 
es un proyecto de acuerdo denominado jóvenes Concejales por un día, se trata de escoger 
previa estrategia determinada por el Concejo y Secretaría de Educación 16 jóvenes de los 
grados 10 y 11 de la instituciones educativas públicas y privadas, para que nosotros con el 
Concejo que viene dependiendo del trámite que se le vaya a dar cada Concejal apadrine 
un estudiante, lo siente en esas curules y lo ponga a debatir un proyecto de interés para 
ellos. 
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6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre a 

mesa. 
7.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Concejales firmantes, asunto: cambio 

horario sesión plenaria ordinaria del miércoles 13 de noviembre a las 8:00 a.m. leída y 
puesta en consideración es aprobada. 

8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Yamileth Murcia, gerente IMDERTY. asunto: solicitud de 
aplazamiento citación sesión plenaria. 
Comunicación No 02 de Yamileth Murcia gerente IMDERTY, asunto: invitación cuarto 
festival de habilidades motrices básicas el 13 y  14, 15 de noviembre. 
Comunicación No 03 de Yamileth Murcia gerente MDERTY, asunto: invitación cuarto 
festival de primera infancia y competencia de ciclo montañismo en el marco de los juegos 
nacionales 2019. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el licenciado Iván Recalde y dice: doctor Giovanny es falso lo de las 
Américas parte alta, nunca se ha hablado de ese tema, vamos a dejar es un balance para 
el próximo Secretario de Educación de fa sede donde hay pocos estudiantes, la calle de los 
estudiantes lo hemos estado trabajando con murales con los mismos estudiantes, buscar el 
proyecto en el IMETY con el tema de la universidad, logramos con esta administración que 
la universidad del Valle para este semestre nos traigan carreras en pregrado y una 
especialización. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: frente al tema del Concejal Ermes 
Ruiz. primero debemos de entender que hay educación para el conocimiento y educación 
para el trabajo, segundo no todas las personas por aptitud conocimiento y además pueden 
ir a la educación para el conocimiento, algunas deben prepararse para la educación para el 
trabajo, en la educación para el trabajo Yumbo debe tener claro fortalecer el IMETY, y que 
siga una institución para el trabajo y fortalecer el tema del Sena en el municipio de Yumbo, 
deberes un convenio entre la universidad del Valle para fortalecer, lo que podemos hacer 
es aprovechar que la universidad del Valle que es pública por vía convenio logremos el 
acceso a más de 15 carreras pregrado, si se puede hacer con la universidad pública, ya se 
ha hecho, se recibían estudiantes directamente, y e! preicfes de 9. 10 y 11 que lo tiene que 
hacer la universidad del Valle también vía convenio y completamente gratuito para los 
estudiantes del municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz y dice: para formar la gente para e! trabajo 
lo primero que tenemos que hacer es crear la mesa empresarios por Yumbo para hacer la 
caracterización de los perfiles que necesita los señores empresarios, lo del fondo de 
educación Jorge siempre va a tener mi apoyo desde aquí en e! Concejo, fa Unicatolica 
también me parece excelente universidad, al alcalde electo en campaña que esta 
administración hizo una inversión grande en todas las instituciones educativas para mejorar 
toda su infraestructura y fueron más de $35000000000, porque también no empezar 
aprovechar todos esos tiempos libres que van a en esos grandes instituciones educativas 
para hacer convenios con otras universidades. 

9.- Himno oficial del ,Mritfio de?n.o. - Se ordena la emisión de as notas del Himno al 
Municipio d- umbo siendo las 16:5S horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesió , ni antes haba 'tado .ara el día 13 de noviembre del 2019, a partir de las 
08:0 

CARLOS A 
Presidente 

GUIL1LERMINA CERRA CAICEDO 
Secrbtaria General 
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